

扶桑游记上

光绪五年闰三月初七日 自吴门归，摒挡行李作东瀛之游。偕钱昕伯至有马洋行，见日本文士竹添渐卿。渐卿名光鸿，字进一，自号井井居士，肥后人。曾至京师，游西蜀，溯大江而南，著《栈云峡雨日记》及诗钞，传诵一时，所交多海内名流。笔谈良久，甚相契合，约明日为杯酒之会。俞君荫甫谓井井重意气，喜交游，洵不诬也。有马，日国地名，属摄津郡。盖其地之人所设，故命以此名。

竹添光鸿
与栈云峡
雨日记

晚，偕昕伯小饮于陈舍。小楼三楹，结构精邃。所供鲥鱼、樱桃，皆时物也，殆二十年不领略此味矣，对之泫然。

陈氏绣凤校书，沪上人而能操吴音，曾嫁甬东人，故间杂以甬东方言。夫也不良，堕落风尘，亦可哀也。昕伯名徵，吴兴茂才。余女倩，工诗文，体裁峻洁。

品川忠道 初八日 往访徐雨之、盛香荪二观察，清谈竟晷；约小饮，为予东游祖饯。午后，竹添渐卿折简来招，因偕昕伯往践其约。同席为日本驻沪总领事品川忠道、翻译官吴硕。所进皆中国肴馔。品川领事能操英语，风度恬静，意致谦抑，有足多者。

酒罢，仍偕昕伯至王逸卿家。逸卿生长虞山，工弹唱，为沪北校书中巨擘，圆姿丰颊，前后平章花国者，辄以之冠花榜。于时所集名花五六人，并皆佳妙。张君叔和特为余招一绮龄玉貌者来，年虽稚而艳名已噪甚，亦北里之尤物也。

初九日 午后，命人携行李至船。

指引东道 品川忠道招饮，暮偕渐卿、昕伯同往。同席津枝正信，则贸易于甬东者；筮瀨元明，则三井物产会社之司事也，并同舟东归；此舟船主亦在座。皆品川领事招之前来，使彼此识面，中途可藉其指引作东道主也，其厚意可感。是夕，渐卿饮酒甚豪，颇有醉意。品川领事馈余洋酒四瓶，偕译官吴硕送余至船。渐卿虽稍醉，亦掉臂踊跃而前。余东游实以此为发轫。而东国之贵官文士待予殷拳若是，亦可见两邦之亲睦矣。

丑正，船始开行。

初十日 舟行甚稳，而余觉瞑眩不可耐。凌晨，强起

早餐，即复偃卧，但静听风声水声而已。

十一日 自三餐外，亦惟僵卧。夜半抵长崎，起从窗
隙窥之，灯火参差，远近高下，约略如香港。

按：长崎自昔通商，今改为县治。《志》称其地物产丰饶，民俗巧慧，而土壤肥沃，尤甲他处。惟言华人寄居者只二百十九人，则殆非实数也。附近群屿，棋布星罗。

十二日 乘小舟登岸，至理事府见余君元眉。契阔两
年，遭逢一旦，其喜可知也。絮谈旧事，竟晷忘倦。顷之，
梁君縉堂亦至。余栉沐后，即乘车往访王也镜、王鹤笙。
也镜浙人，甬东杨氏设行于此，也镜为之主会计。鹤笙吴人，工书法，至仅二十馀日。同往衢市游览，道经花街，
即昔日之平康里，新毁于火。自此路渐高，舍车而步，由石梯拾级而上。四围树木蔚鬱，映衣袂皆作青碧色；石径
回环，颇觉曲折通幽。

继至一西洋酒楼，楼中皆女子供趋走之役。询其名，
曰金玲。呼二艺妓来。一年仅十四五龄许，雏髮覆額，憨态
可掬。顾其裝束殊可骇人，唇涂朱，项傅粉，赤者太赤，白者
太白，骤见不觉目眩。携三弦琴来，以牙板拨之，声韵悠扬。
歌多咿哑之音，声呜呜然，有类于哭。两歌既阕，一
则起而翩跹作舞。日本女子无不广袖长裾，腰束綿带，帶
餘则垂于背。衣多织花卉禽虫，绮错绣交。其舞之进退疾
徐，亦饶有古法。凡客至，必有妓侍饮，名曰艺妓；但能
为当筵之奏，不能为房中之曲。闻日本士夫家，有婚嫁则呼
之，会亲戚则呼之，盖如唐宋间营妓、官妓，又如今京师

之梨园子弟也。

饮酒既毕，乃往博览会。会中陈设，光怪陆离。我国
博览会有一
陈宝渠司马亦自上海寄物至此。最奇者，一肾囊其巨如斗，
割之而其人不死。缫丝之具，兹用西法，倍极敏捷。余则
物产之外，书画古玩杂陈。

会旁隙地多茶寮。当垆之女，见客至则伛偻折腰；客
有赏赉，则伏地作谢；客去，送之门外；客有需鸣掌，则
噭声而应。其礼之恭肃，有可取者。寮中茶具，制皆精雅，
有如粤之潮州、闽之泉漳。妇女云鬟，多盘旋作髻，如古
宫妆，疑是隋唐时遗俗；其式样甚多，阅数日一梳，情人
为之，不能自梳掠也。夜睡多用高枕，如粤东女子；孩提
多襁负于背，亦如粤东，大抵皆古法也。乐器多三弦，亦
有十三弦者，类皆瞽者抚之。里中女子，率弗能解。

既出博览会，天亦向暮，乃共至理事署。我国与东瀛
中日通商
通商，货舶至长崎，各以土宜交易已久，至元明益盛。二
百馀年前，舶商向报户部，又于江浙藩司领照，而从乍浦
出口，购买洋铜，以资鼓铸。及泰西既开市，华人之附西
人来者益纷如，无不各赢重资，鹰饱辄飞去。同治辛未，
始与我定盟约。近年特简正、副二公使，驻扎东京。乃于
领事三员
通商口岸，设立领事三员：一长崎，二神户，三横滨；神
户则兼辖大坂，横滨则兼辖箱馆。

长崎旅居华商不过六七百人。元眉下车之始，与之约
法三章，严赌博，禁争斗，有犯必惩，肃然称治。衙署闳敞，
悬旗之杆，高矗云表，堂皇轩爽，为三口冠。政事清简，

殊多暇日，元眉或与日本诸文士饮酒赋诗作消遣。

晚设席署中，颇有盛馔。

长崎居民中，有能操华语者，多明时遗老后裔。易代明人遺裔之际，逃此不归，遂为日人。其家亦多藏古籍。市中女子，多愿为华人妾媵，不索重值。其供酒浆食馔，缝纫梳洗，一如家室，可令有宾至如归之乐。

街鼓犹如，月光如水，元眉、縉堂送余登舟，坐谈良久而后行。夜子正开行。元眉名瓌新，宁人，辛酉举人，前官内阁中书。縉堂名殿勋，新安人，少读书于香港保羅書院，长于西学，曾旅横滨十年，能操日本方言。

十三日 正午抵赤马关，停舟小泊。日人多于此登岸，盖已至其家也。须臾，数舟载货而来。首尾衔接，累累捆载者皆米也。有二英人登岸游览，持有护照，倩日人筮瀨元明作导师。闻其地不日将为通商口岸，惟此时尚未举行，故凡异国人登岸者，必先于外务省领取文凭而后行。

酉正开帆，风静浪恬，其去如驶。

十四日 午正抵神户。^{神戶}按神户向属摄津矢田部郡，与兵库相毗连。余偕日人筮瀨元明，乘小舟登岸。途中遇朱君季方，肥胜于昔，容亦稍苍，十年远别，幾不相识，车中一揖即别。先访我国驻扎领事廖枢仙，名纸甫入，即出相见。坐谈久之，芝轩始来，同往舟中取行李。部署既毕，乃至芝轩旅斋，见其夫人，问无恙，并见吴瀚涛。

是日饮于酒楼。曲折登山，颇为高耸，楼屋三椽，不甚轩敞。顷之，开尊歌舞，一如长崎。各人皆席地坐，飞

觞劝酒。

席锡恩

枢仙名锡恩，广东惠州人，选拔贡生，工诗文，来神户署事已三阅月矣。瀚涛名广霈，安徽诸生，年少有才，踔厉奋发，要自不凡。

张宗良

饮毕归署，往访季方。季方已登楼卧矣，披衣而下，剧谈良久，归卧署中。芝轩名宗良，南海人，少读书于香港保罗书院，深通西学，能见其大。余著《普法战纪》，芝轩佐译之功居多。

楠公庙

十五日 晨起盥漱后，朱君季方、许君友琴偕来访余，茗谈良久，乘车同游楠公庙。庙在湊川北坂本村。楠公名正成。公起师勤王，身殉国难，转战至此，乃捐躯绝胆而死，后人遂葬于此，故墓亦在焉。碑表曰：“呜呼忠臣楠子之墓”，碑阴有赞，为明遗臣朱之瑜鲁屿撰，称其行事不概见。然楠公父子，大节炳然，争光日月，史传虽不尽详，今有辑其遗事成巨篇者，手泽所留，什袭珍重，可知忠义之入人深矣。庙中牡丹、芍药已开，姹紫嫣红，殊可爱玩。时尚早，游人来者已杂沓，因往茶寮啜茗。司茗女子颇妩媚，工围棋、三弦，为奏一曲，悠扬可听。

卫铸生

是午，枢仙招宴署中，有盛馔。午后，偕芝轩访季方。顷之，瀚涛亦来，即于季方处小饮，酒味殊醇，一举十觥。卫铸生亦来相见。铸生琴川人，工书法，挟其一艺之长而掉首作东游者。闻乞字者颇多，自八、九月至今，已得千金，陆贾囊中，殊不寂寞。

阿朵

季方为予觅一女子，曰阿朵，年十六七龄，姿仅中人，

米⑧
5
22
日云

而微作男子相。爰赁一椽，为藏娇金屋，即移寓焉。楼中椅榻俱备，几净窗明，颇快人意。寓主张姓，甬东人。铸生即寓楼下。

十六日 立夏。午后偕季方、友琴往浴于温泉。^{无遮大会}一室中方池如鉴，纵横约二丈许；男女并裸体而入，真如入无遮大会中。别室有冷水池。或谓其下有硫矿。张德澄、胡小蘋亦来浴于此，张、胡俱躰東甬东。

浴罢，乘车登山观瀑布，土人谓之“布引”，亦呼曰“泷”。有高下两处，高者为雄，下者为雌，瀑声尤宏壮。近瀑处多茶寮酒楼，有观音小庙，结构尤雅。司茗皆绮龄玉貌女子。静坐对瀑，听潺湲留激之声，顿觉万念俱空，一尘不着。真妙境也，盛夏中可憩此逭暑。按《志》，其地曰湊山，有泉曰湊川，千鸟瀑布所在。温泉故墟，即在湊川之侧。雄瀑高十五丈八尺，雌瀑高七丈三尺餘。^{唯雄瀑布}

是夕，季方治具招饮，同席吴瀚涛、张芝轩、卫铸生、许友琴。饮至更阑，俱有醉意。

十七日 晨同朱季方、许友琴、张芝轩乘轮车至大坂。车行颇缓，沿途停车者凡三处。

大坂背山而面海，形势极雄：东南平野开广，西北群峰迤逦，淀水贯其中，大海环其外，诚当水陆之要冲，舟车之繁会，洵足以咽喉外郡，拱护西京。地名古称浪速（亦曰浪华），今号摄津。相传神武天皇艨艟东征，至此而海潮迅急，遂以是名。应神天皇时，以远近海舶咸会于此，遂改号曰摄津。向已建城，有门凡四。大坂至西京一百二十

五里，至江户一千三百二十里，至兵库一百里。其地山川明丽，田野膏腴。习俗喜勤，意气慷慨；惜尚奢侈，厚滋味，惟知崇祀浮屠，为未臻尽美焉耳。土产药料殊夥。

先游博览会，奇巧瑰异之物，幾乎不可名识。较之长崎，既多且精。观览既毕，乃至日人酒楼小饮。楼下颇有池石花木之胜，肴馔络绎，亦颇适口。友琴特为东道主人。饮毕，访津枝正信，不遇，仍乘轮车而归。

吴以时尚早，往游福原。其地为妓丛，一至黄昏，明灯万点，絃管之声如沸；各妓列坐，以便人择肥瘠、辨妍媸焉。须臾，游人渐众，近窥远望，或目击意指，或评鸾品凤。间有如洛神出水、天女坠空，仪态整齐，不可逼视，则名妓下楼邀客也。按此风如粤东、扬州皆如是。随园所谓以一人掉臂游行其间，而彼之修容饰貌、争妍取怜以冀得一当者何啻千百姝，如虽万户侯无是乐也。

十八日 晨，雨殊大。旅中无事，闭门僵卧。午后天忽放晴。季方以事往大坂。余偕某友，乘车出游，新雨泥泞，车行颇迟。登山浴温泉。有日本女子，能操西音，自言从西人自香港、上海至横滨，今暂留神户。因邀至其家，则室在山半，花木萧疏，庐舍精洁。小憩久之，期以他日再来践约。此何异刘阮误入天台而饱吃胡麻饭也。

十九日 同朱季方、许友琴遍游寺宇。所供多观音像，他如释迦牟尼、三世如来，金碧庄严，仿佛中土。其招提之雄壮，绀宇红墙，迤逦数里，则弗逮也。惟长松矢矫，古木参差，茂绿深苍，迷雾翳日，则凡在梵刹，无不如此。

福原

日本游女
能操西音寺宇多供
观音

一寺有松偃曲如盖，就其势结而为棚，浓阴如幄，藉蔽骄阳。有一树于绿葉上生红子，其状若虫。有痘神祠，凡患痘者，率祷于此。而近祠数十步内，所种之树皆变作槲葉，有刺若针，手不能触，亦一异也。日人于种植花木，剪裁培灌，独具慧心。郭橐驼所云，彼盖先得之矣。

屋宇虽小，入其内，纸窗明净，茵席洁软。庭前必有方池蓄鱼，荇藻缤纷，令人有濠濮间想。池旁杂花小草，藉作点缀。屋皆覆木片，有西秦板屋之风。薄壁短垣，盜贼易入，而从未闻有宵小，犹足见风俗之厚也。
东人屋宇

夜，张芝轩招饮署中，同席枢仙、瀚涛。饮罢，往妙见宫洗浴。

二十日 偕许友琴至外务省，领文凭往西京观博览会。
至外务省
领文凭

车至大枝，则津枝偕其友堀之孝已候于道，偕行。径至造币局，先见监局官石丸，小坐倾谈，出酒相饷。石丸能操英国方言。会客处椅褥悉用黄缎，则以日皇曾经驻跸也。扁额“泉布处”三字，乃太政大臣三条实美所书，盖素以善书名于当代。石丸遂令人导往各处观览。局中制造，凡分六所，自倾销、熔铸、辨色、剪截，鑄印、秤量，无不神速异常。所出金钱独夥；然余于闌闈交易间，未尝见其一用之也。后至铸造功牌处，其花纹镂刻之细，幾夺鬼工。复往观制硫局，盖造磺硝强水处也，气味殊恶，不可嚮迩，而石丸往来自如。
造币局

观览既毕，辞石丸而往五代别墅。至则园甚广大，池

五代家

森山茂

石嶙峋，花木清绮。主人时游东京。出而行酒捧槃数少，并皆佳妙。其一流波送盼，娇媚非常；而婀娜娉婷，殊有闺阁态度。同席自津枝正信、堀之孝外，则为森山茂、永见米吉郎。特设盛筵，肴馔络绎，味皆适口。室中书画鼎彝，古雅朴茂，皆非近代物。进食器具，华焕夺目。森山字桐阴，为五代内兄，曾至中国，遍游南北；屡出使朝鲜，论通市事宜，盖其才有足多者。五代前任大坂府官，兹解组家居，拥资颇厚。酒后赋诗作字。天色向暮，又导至一家。槃者四五辈，靓妆炫服，翩跹而来，各拨鶯絃、逞珠喉，藉以侑觞。

予以季方约至西京，迟恐不及，数曲之后，即偕许友琴辞之而行。至轮车处，则季方适自神户来，登车再诣西京。日人渔一郎，季方友也，与之偕行。

抵西京

抵西京时已曛黑，径诣寓楼，剪烛开筵，合尊促坐。艺妓来者四五辈，装束华丽，又胜大坂一筹。酒行甫半，有言近处有剧场适当开演，盍往观之。于是挈妓同行，则时尚早，坐场外茶寮啜茗。须臾，游人蝉联鱼贯而来。余与季方携群姬而进场中，坐席幾满，惟正面高处设几椅，其位尚虚，乃坐而观。

歌舞伎

时帷幕下垂，灯火千万盏，皎同白昼。乐作幕启，则正面坐女子十六人，以八为行，盖舞妓也。两旁各坐十人，皆手操三絃琴，盖歌妓也。歌声一作，舞者双袂飘然齐举，两足抑扬，进退疾徐，无不有度；二八对列，或合或分，或东或西。约一时许始毕。

返寓，置酒再酌，诸姬亦重整歌舞。旋有自剧场归者，亦来并坐，其白綈夺霜雪，令人奇骇。谛视之，则皆粉之涂泽也。时寓主为余觅荐寝之人。始招一妓，年若徐娘，而容如嫫母，因遣之去。继至，则十五六龄小女子也，身材琐弱，灯下视之，洁白无比。余倦已甚，拥之而眠，不觉东方之既白。柳下坐怀，实非难事。

二十一日 晨起即同朱季方、许友琴，日人渔一郎往游各寺。车从田塍间行，于时朝暾甫上，宿雨初收，四围树木，苍翠欲滴，不觉心神俱爽。田中麦黄已可刈，豆成莢，菜结子，而有一种紫花，烂然如锦绣铺地。观日人艺植之巧，亦可谓农勤于野矣。

先游天满宫，后游华顶山智恩寺，殿宇崇闕，禅房深邃，凡数百椽，诚一大兰若也。复绕登山颠，观丛葬处。寺有巨钟，高一丈三尺，周二丈八尺，厚九寸六分，从不撞击，惟法会七日间用之。盖自正月十九日至二十五日，坛场既开，香火极盛，士女如雲，鬥妍竞美，为法会也。

按：西京为日国向来京都，即葛野、爱宕二郡之地，西京襟山带河，自然作城，博大坦爽，天府之国。左环鸭水，右抱桂河，而北枕山冈，其南则为二水合流处，形势雄壮，甲于神州，其险固亦易于据守，桓武天皇建为新京而定鼎焉。自樞原以来，都会之隆，以此为最。或曰西京土厚水甘，居之不疾。其人性稟宽舒，心思沉静，文士彬彬温雅，武勇则不及关东；北山乡民，朴素尚存古风。西京妇女尚艳冶，工涂饰，明妆丽服，倾炫一时。

天满宫乃神祠也，在北野。永延元年八月，始行祭礼，宝塔轮藏，皆后所增置。闻祠内有女道士，颇通文学，惜未得一访之。

华顶山

华顶，山名，在粟田口村，属爱宕郡。春日樱花烂漫，骚人最爱赏玩。山中有耕云庵故址，南有圆山，滃然出清泉，曰吉水。近山多佛刹，南禅寺、青莲院皆在左右。今智恩教院，古属延历寺。承安四年，释源空自黑谷出，居洛东吉水，盛说专修念佛及圆顿菩萨大戒，所谓吉水院又称大谷寺者是也，尔后遂以源空为开祖。寺中多藏古书轴，历代有高僧褂搭，宜其规模之宏壮，迥不同于他梵刹也。

既出寺，乃至博览会，则又胜于大坂一筹。物产之富，陈设之华，光怪陆离，颇有五花八门之观。顷之，阿朵亦从神户来，携之偕行，购腰带一束赠之，计金五饼。

王宫

既离博览会，乃诣酒寮小饮。酒罢，游王宫。宫殿制度，亦如日本富贵家屋宇，但稍宏广华焕耳。游人仅能于门外瞻望，不能入也。他如桥梁、花木处，均有防阑，惟绕道而行，得睹风景而已。旋至太后宫，则顿觉朴素无华，制度亦复狭小。

东寺

午后，季方、阿朵先归，余与友琴往游东寺，乃德川将军昔日游憩之所也。长堤数里，旁植树木，浓阴下蔽，苍翠万状，入其中顿尔忘暑。水从寺中流出，潺湲作声，一涧潆洄，随堤奔赴；或云此即前时射圃也。寺中池水，澄清彻底，可鉴毛发。友琴云，此水洗涤各物，无垢不

净。

游兴将阑，微雨遽作，乃乘车回轮车所，一路雨丝风片。余倦甚，在车中假寐。车从石街荦确中行，声作霹雳鸣，每至惊破好梦。逮至轮车所，则时尚早，而天亦有晴意。回神户，已是上灯时候。季方亦遣人来候。芝轩来作回神户清谈，同往天满宫浴。

二十二日 同季方至船所写票。晨至楠公庙啜茗，试挽杨弓，注矢射的，发多不中，不觉投弓大笑。日俗设有杨弓舗，多以女子当场，延客劝射，每乘矢收钱四孔。弓杨弓舗矢之制极为精巧，弓材用紫檀，长二尺九寸二分，而缴以彩丝，两头饰以银或输铜；矢长九寸二分，幹以木，羽用白鹭朱鸟，象楳铁尾，品亦不一。

午后瀚涛、芝轩、友琴来，同往湊川浴温泉。^{湊川}南面一亭，弦歌之声聒耳，则日人方招妓侑觞。中有数小女子，起作婆娑舞，因往观之，座客飞觞相劝，情意殷拳。继瀚涛导登山前一酒楼，高耸可远眺，而草草盘餐，无适口者。更驱车至吟松亭，雏姬三五，并皆佳妙。瀚涛与余醉中作诗甚夥，皆不及写，醒则忘之矣。

瀚涛赠余七律四首，附录于左：“廿年飘泊懸南翁，跋吴瀚涛诗
扈飞扬意态雄；自也世人皆欲杀，风兮吾道岂终穷；难销研地悲歌气，但有登楼作赋风；恰恨生才才不用，由来多事是苍穹。”“一卷新诗集众芬，高楼风雨感君文；名山早擅千秋业，健笔能开万里雲；本自多情同白傅，那堪蜜语学参军；飞鸿避弹翔寥廓，不管人间燕雀群。”“碧海茫茫

万古流，兴来遥泛日边舟；间寻晁监〔案：稿本误为晁盖，今改〕风流迹，且结卢遨汗漫游；姓氏俄惊蓬岛遍，莺花都付锦囊收；少微此夜生芒角，百丈文光犯斗牛。”“愧我同为东海客，卑官抗俗走尘埃；狂奴久已撄时忌，笑口何期为子开；白璧青蝇宁足浼，美人醇酒亦堪哀；敬亭山色珠江月，落落寰中两霸才。”

和吴瀚涛 醉中走笔，奉和四首，一并录焉：“平生自作信天翁，慚愧词坛一世雄；宁愿学书兼学剑，未经奇祸必奇穷；卅年空下才人泪，四海谁知国士风；恰似高秋初鍛羽，徒张健翮迅摩穹。”“伊予怀抱托灵芬，风雨空山感逝文；终见上书流贾谊，未闻折槛旌（旌，上声）朱雲；挥戈尚欲回三舍，拔戟犹能树一军；落落眼中今有子，匡时才略足超群。”“不作人间第二流，奔涛万里驾轻舟；苍茫谁尽东西界，门户终分上下游；千古文章心自得，五洲形势掌中收；头銜何必劳人问，一笑功名付马牛。”“老来百事久心灰，惊见宏文绝点埃；海内一头应子让，诗中生面独君开；陈琳河朔谁知已，庾信江南自述哀；如我飘零安足问，不禁为国惜人才。”

二十三日 午前往署辞行，枢仙、瀚涛、芝轩馈以洋酒果饼。枢仙并以长歌见贻，今录如左：

岑枢仙诗 “神山雲气滃而深，神山芳树鬱森森；雲欲暮兮春在树，倍思空谷之足音。我住神山已三月，旧雨不来今雨歇；俄传门外客星临，天南遯叟前通谒。遯叟旧是吴中豪，树帜騷坛意气高；一朝被谤遁南服，看花饮酒快游遨。游遨到

处人争识，七万馀里经西极；蓬莱神仙把手招，挂帆又指扶桑国。船至神山十日留，西都名胜甲靖洲；真山真水真图画，付与才人笔底收。昔读君诗感君遇，今日逢君为君诉：立身须自定千秋，那管旁人来毁誉。志存忠孝报君亲，不在为官在为人；德行本根文艺末，高曾矩矱师先民。刻楮雕虫徒小技，风雲月露词何靡；君才实大出绪馀，爱国忧时殆诗史。杜老浣花陆剑南，天南遯叟鼎而三；他时刻就东游集，寄与神山俗吏探。”

午后登舟，德澄、友琴皆来送余。瀚涛、季方、芝轩则送之轮船。季方谓予曰：此间风巨涛翻时，浪往往入舟。申正开行，舟甚平稳。

二十四日 舟行如驶，而安稳异常。饭罢无事，抽笔和枢仙诗，即写寄之，爰录如下：

“梦中伸足万丈深，空际剑佩何严森。下床叩头捧书读，乃是九天之玉音。上书光緒某日月，乘槎渡浦辞黄歇；三神山在缥渺间，岭南仙尉其先谒。吾闻仙尉今诗豪，蓬莱作吏福尤高；不教拔宅并东来，岂欲汗漫同卢遨？吾与仙尉初相识，夙服宏文已造极；古籍久笑欧庐陵，逸书早辨孔安国。去来此间九日留，啸傲意气凌沧州；湊川山色布引泉，都从百尺楼头收。落拓天涯嗟不遇，如我飘零安足诉；论交久已薄庸流，读书岂欲干时誉。遁世惟与猴鹤亲，放浪江湖称散人；叹予垂白溷俗士，烦君杀青传逸民。但工文章原末技，端赖雄才扫绮靡；学语戏作蛮参军（君颇解日本方言），看花徒恼苏刺史。春光将尽归江南，天公

为闰三月三（余于三月十六日自粤言旋，闰三月十四日乃抵神户），樱花虽谢芍药放，遨头肯向山中探。”

抵横滨

子正，舟抵横滨。

二十五日 清晨，罗朗卿遣人来迓，乃命载行李，呼舟登岸，则朗卿已在岸旁立俟矣，偕至其行早餐。余与朗卿初相识面，承其款待殷拳，殊可感也。辰正，寺田宏来迎，盖自东京乘轮车至此也，遂偕往东京。至文部省，见重野安绎、折田彦市、平山太郎。至大藏省，谒大辅松方正义，适已他出。乃至东台长配亭，文士来集者二十二人，备书姓名于左方：

小野长愿字侗翁，号湖山；

藤野正启字伯迪，号海南；

鹫津宣光字重光，号毅堂；

冈千仞字振衣，号鹿门；

龟谷行字子藏，号省轩；

小牧昌业字伟卿，号樱泉；

佐田白茅字藉卿，号茹斋；

鲈元邦字彦之，号松塘；

三岛毅字远叔，号中洲；

小山朝宏字毅卿，号春山；

大卿穆字穆卿，号学桥；

河野通之字恩卿，号荃汀；

村山醇字大朴，号拙轩；

木下真宏字叔毅，号梅里；

至东京大
会长配亭

文士集者
二十二人

两尾为忠字叔谋，号鹿峰；
猪野中行字尚甫，号熊梁；
野口之布字士政，号犀阳；
星野恒字德夫，号丰城；
川口鬻字濯父，号江东；
蒲生重章字子閭，号網亭；
平山卓字立卿，号蕉阴；
寺田宏字士弧，号望南。

席上，诸文士各有赠诗，今但录余原唱及湖山和作各一绝，以见其凡。

余诗云：“天借因缘非偶然，今朝何幸集群仙；一帆海外飞来会，作赋吾家记昔年。”盖东台之会，一月一集，余从神户至，适逢其盛。向者王子安滕王阁作赋，天赐长风，固吾宗故事也。

湖山诗云：“虽云殊域岂其然，文字相通兴欲仙；蓬岛风光尚如旧，迟来徐福二千年。”

迟来徐福
二千年

饮罢，夕阳已匿，乃偕士弧仍返横滨。是日在“拥书城”林信书肆见钱牧斋初、有学集。牧斋人不足道，然文章究可传。

东台长酩亭，在不忍池边。池中多植芙蕖，红花映日，风送香来，最宜于纳凉销夏，故亦曰“小西湖”。其地又称忍冈，俗呼上野，德川氏累世坟墓所在。往时有一大伽蓝，名宽永寺，结构壮丽，甲于扶桑。戊辰之役，惨罹兵燹，全宇荡然，仅存基址。忍冈左右多樱树，花时，游人词客

曳裾连櫨以来者，不绝于道。

二十六日 小住横滨，天气渐热。往见驻扎横滨领事范锡朋，剧谈竟晷。翻译沈箇雲、文案刘静臣俱他出。范君名锡朋，大埔县廩生；沈，海门人；刘，直隶人。在横滨贸易者，如梁丽堂、陈玉池、谭沛霖、袁玉成诸人，皆投刺往会。午后，偕冯汉庭登伊势山散步。两旁多茶寮，司茗女子牵袂争邀。夜，饭于梁丽堂寓斋。

二十七日 雨，约作镰仓之行，不果。闻镰仓为日本名胜要区所，自源赖朝开霸府后，北条氏、足利氏皆居此，以镇抚关东。有铜佛像甚巨，树木苍翠，蔚然翳日。

午后，雨略止，偕朗卿登含雪酒楼小饮。呼艺妓二人，小春、小今，并皆流丽婀娜。

薄暮，范领事招饮，有盛馔，并试日人仿西法所制之鱼酢、鹿脯。范君长于吏治，席间所谈，无非地方公事。拼命作官 榆荫甫谓丁雨生中丞拼命作官，吾于范君亦云。

二十八日(阳历五月十七日) 清晨，寺田士弧来，迎余往居东京，朗卿亦偕行。既至，安顿行李于筑地精养軒。

往谒何、张二星使。何公字子峨，名如璋；张公字鲁生，名斯桂。张公于沪上曾识一面，一别二十年矣。日月荏苒，殊不可恃。时张公方锐意为西学，欲刻海宁李壬叔天算诸书。其作《万国公法序》，指陈欧洲形势，了然如掌上螺纹，以春秋列国比欧洲，此论实由公创。是日并晤参赞黄公度太守、翻译杨星垣户曹。

晚，饮于西洋酒楼(日人名卖茶亭)，日本文士来集者

六人：重野安绎、龟谷行、冈千仞、佐田白茅、小牧昌业、寺田士弧；其期而未至者，栗本锄雲也。公使署中日本通事鉢鹿赫太郎亦预列，藉以传语。白茅出《明治诗文》二十九集见贻，凡一月一集，所采皆近时名家。白茅酷好风雅，搜罗广博，特创“大来文社”，四方贤俊之以文词著者，悉入之夹袋中，其功亦不可没也。

公度名遵宪，嘉应州拔贡生，京兆举人。星垣名枢，杨星垣粤东汉军籍，曾读书同文馆，肄习西学，考列前第。重野安绎字士德，号成斋，又号戒轩，官一等编修，从五位，学问渊邃，文章浩博，裒然为日本巨儒，长髯河口，貌亦魁伟。

二十九日（阳历五月十八日）雨。晨，士弧偕其友须川准来访。须川，长崎县人，龟谷省轩之高足弟子也。冈鹿门馈酒一瓶，谓风雨之夕，聊作消遣计。

午后，张鲁生副使遣马车来迓，招小饮也，偕士弧同往。陈访仲、王漆园皆来，剧谈抵暮而归。鹿门偕河野通之来访，余已解衣睡矣。因重剪烛作笔谈。旅中得此，殊破寂寞。

夜起笔谈

三十日（阳历五月十九日）晴。本多正讷来访，华族本多正讷也。华族者，列于藩侯，世代有爵位于朝，似春秋时世禄之家。日本凡分三等：曰华族，曰士族，曰民族，以此别贵贱、区门第。维新以来废封建，三百藩侯各归土地于王朝；官人之法亦一变，草野怀才之士，皆得自奋于朝廷，向之世家多闲退矣。本多一姓，乃旧幕功臣，曾为一国诸

侯。今其家分为数族，读书稽古者，亦自有人，而正讷特矫矫者。正讷出诗求改，并馈白纻一端，而以其师芳野世育所著《谭故书餘》见贻。芳野字叔果，号匏宇，曾为本多族藩士，而后为旧幕儒官，卒于去岁。

自述身世 正讷问余为何官？以何事东游？王氏巨族在中土必多显宦？余不禁哑然失笑，因谓之曰：“仆向尝从戎，得保举儒官，旋赐五品衔，以口舌遇祸，因谗被废。素性不乐仕进，以此反得逍遙世外，优游泉石，颐养性天，立说著书，以自表见。平生惧謁貴人，不好簡牘，安貧乐道，处之怡然。南北大僚，以幕府徵者，皆不就。蓋麋鹿野性，志在长林，而思丰草。身虽贫士，而倘来之物，土苴等视，挥手千金，无所吝色，坐是至今犹穷而在下也。吾家世代青箱，然无一登仕版者，此外则不得而知。”

柳楼之約 正讷约卜日作两国桥青柳楼之游。其地颇多名胜，距此二三里而遥，有妙齡之妓，反身貼地，口銜玉杯，如梁《羊佩传》所載，旖旎风流，得未曾有。余闻东京柳桥多佳丽，与新桥相埒。近人成岛柳北曾著《柳桥新志》，頗述其艳冶状。会当一游，以领略此异地烟花、殊乡风月耳。

正讷言，其国中文献，前时虽有一二宿儒提唱风雅，今则多赴九京，仅流风遗韵而已。尝读余所著《瓮牖餘談》、《遯窟谰言》，故闻余东来，甚欲一见。

星使来访 张鲁生副使来访。午后士弧来，同访鹿门，适与同人讲《易》，未暇接见。遂至寺田“读杜草堂”觀覽古籍。途遇池田猪之助，能操英國方言。回寓，始知何子峨正使枉

驾辱临。坐甫定，参赞黄公度来访。晚饭后，重野成斋、藤野海南、冈鹿门、河野荃汀、西尾叔谋皆来笔谈。偶询及八户宏光近况，则诸文士无知之者。盖其人多居横滨，不与诸文士交谈，迩来碌碌不得志。或有知其姓名者，则以余书中曾述之也，转咎余言为失实。噫嘻，一部十七史，大抵作如是观。

四月初一日(阳历五月二十日) 晴。沈梅史、杨星垣来访。梅史名文荧，姚江人，己未孝廉。张鲁生副使枉过。

龟谷省轩偕其友岛田氏来。岛田名重礼，字敬甫，号篁村；家中藏书万卷，下惟课徒，门生著籍者百馀人。距省轩居甚近，昕夕往来。龟谷出示《两贞妇传》，拟乞余作碑铭。阐扬冰蘖，以揭清操，此固士君子之责也。

午后，往访秋月种树，元老院之议官也。室中幽静宽敞，陈设古玩多汉魏以上物。

薄暮，偕士弧赴白茅之约，所见殊非妙人。盖白茅拟妙选名姝，使作柳枝桃葉，而供捧砚役也。乃驱车至吉原，登万年楼，呼酒更酌；呼三歌妓侍觴侑酒，其一曰桃太郎，绰约可爱。宵阑烛烬，白茅、士弧皆醺然有醉意，士弧席上作二十八字云：“娇喉唱出遏雲歌，袅袅亭亭餘緒多；曲罢红潮浑上颊，千金秋水为谁波。”

按：吉原亦曰芳原，东京之平康里也。明历三年八月，始徙于此。大道两旁皆高楼，银烛光摇，冰絃响彻，歌舞之欢，连宵达旦。春间樱花开时，游人颇盛。七月放灯，八月陈舞，三千粉黛，无不各鬥婵娟，争妍竟丽。或以妓

島田重礼

吉原

馆之废兴，系江都之盛衰；盖都会繁华，自古然矣。

初二日（阳历五月二十一日）晴。因鹿门偕栗本锄雲来。
“报知社”新闻主笔。锄雲名鲲，字化鹏，号匏庵，今以字行，为“报知社”新闻主笔。鹿门出其所著文稿见示。鹿门性豪爽高亢，以朋友、文字为性命，务欲传其名于千秋而不使徒死，以为百年事业所系。故一生精神，悉注于是。文多激昂慷慨，深沉刻挚。呜呼！名之传不传，何预乎吾身？而千载而下，读其文而其人显现在目，则足以不朽矣。鹿门盖即此意也。日国人才，聚于东京，所见多不凡之士，而鹿门尤其娇娇者。

因鹿门

鹿门本奥州仙台藩士，少遭国难，崎岖戎马间。戊辰王师东下，旧仙台奥羽诸藩连盟，鹿门独与参政三好清房等上书争论，反覆苦谏，幾不免；然犹慷慨自誓，且勖同志。夫死生系于反掌，在他人则缩头屏息之不暇，而鹿门明目张胆，侃侃不挠，盖有足多者。维新后徵入史馆，不久辞官，惟以文字为消遣。拔剑斫地，把酒问天，终由于眷怀家国；然则，鹿门文字之豪，非根于忠爱之心哉！

俄为今日
亚洲大患

鹿门会著米志、法志，于泰西情形，了然若指诸掌。近又译英志，已得二卷，视慕维廉所撰言简而事增，诚不朽之盛事也。其言曰：“方今宇内形势，以俄为急。时人比俄于战国之虎狼秦，而实为今日亚细亚洲之大患。敝邦与之土壤毗连，尤不可不悉其情伪；俄志之译，为不可缓。先生其有意哉？他日俄志若成，明著其利弊得失所在，则五大洲可收之掌握中，何等快事！”

时重野诸同人皆来笔谈，拟将余生平著述授诸手民。呜呼！苔岑之契，金石之交，乃得之于海外，此真意想所不到者也。重野谓予曰：“或序先生之文，谓为今时之魏默深。默深所著《海国图志》等书，仆亦尝一再读之。其忧国之心深矣。然于海外情形，未能洞若蓍龟；于先生所言，不免大有径庭。窃谓默深未足以比先生也。”

余曰：“当默深先生之时，与洋人交际未深，未能洞见其肺腑；然‘师长’一说，实倡先声。惜昔日言之而不为，今日为之而犹徒袭皮毛也。”鹿门曰：“魏默深血性人耳，得先生继起，而后此说为不孤矣。”

初三日（阳历五月二十二日）省轩、白茅来，约作墨川之游，乃东京名胜地也。先往“报知社”访锄雲，并见社长藤田茂吉，驱车偕行。行四五里许，两岸白樱，一江墨水。道经三围祠，距数武为白麌祠，庙宇崇焕，香火颇盛。对面则金龙山也，树木森茂，望之鬱然深秀。墨江上流有鸥渡，又称鸥津。其别墅曰“梅庄”，“梅几坟”在焉，坟前则木母寺也。世传梅若以三月十五日死，遂葬于此，是日雨，则都俗谓之“泪雨”。又闻昔有游侠公子在原业平，来此倡咏和歌，脍炙人口；后来和者如雲，驾原作而上者殊稀，盖已成《广陵散》矣。新梅园中植梅万株，槎枒林立，枝幹橫斜，花时不啻香雪海。园形如环，槿篱屏其内，泓水绕其外。其西则起亭榭、建楼台，以待游客。

同人先入茶亭，司茗女子小胜，绰约可怜。戏赠一绝云：“窈窕佳人惯折腰，已看装束十分娇；只教司茗不司酒，

今时之魏
默深

师长一说
实倡先声

墨川之游

司茗女子

遣与王郎伴寂寥。”

藤田告余曰：“此茶亭，非酒楼也。”茶亭设于长命寺中，入门即有诗碑一座，乃枕山大沼厚、松塘鲈元邦、雪江关思敬、芦洲植村义四人作也。余即于啜茗一霎时和之。

其一：“游踪群指墨江头，一览同登最上楼；三月樱堤长新碧，半江桃水涌春流；欲传世有千秋笔，不系心如万里舟；今古虚名原一瞥，闲情我欲问浮鸥。”（和枕山大沼厚）

其二：“堤树笼烟碧涨涟，荥阳曾此坠轻鞭；莺花已醒廿年梦，箫鼓空闲十里船；绝海飘零还跌宕，深闺孤负致缠绵（倾山妻有书来）；清游今日偕君辈，别后相思各一天。”（和松塘鲈元邦）

其三：“天教今日放新晴，胜地由来著上京；东国文章崇正学，南州瑞箭愧浮名；三春花月江干盛，一曲笙歌柳底轻；万事不如杯在手（用句），又从海外听莺声。”（和雪江关思敬）

其四：“四月晴和天气新，良朋共此醉江滨；杯盘笑进鹅儿酒，弦管初调燕子春（所招二妓特奏墨川《水头燕子花曲》）；自昔神山多旧迹（相传徐福坟尚在纪伊国熊野山），于今沧海静扬尘；筵前锦瑟知依意，惆怅华年忆远人。”（和芦洲植村义）

继偕同人登“千秋楼”小饮。全江在目，轩爽宜人。是处亦曰“植半楼”，以烹墨川蚬汁擅名。龟谷省轩于席上见赠七律一首，附录如左：“雄心欲着祖生鞭，游遍欧洲路

和大沼厚

和鲈元邦

和关思敬

和植村义